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Ενότητα ψυχής και σώματος στον άνθρωπο
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Ο άνθρωπος κατανοείται ως ψυχοσωματική ενότητα. Η πλάση του ανθρώπου στη 
διήγηση της Γενέσεως αναφέρεται στο σώμα, ενώ το εμφύσημα, «πνοή ζωής», 
αναφέρεται στην ψυχή[1]. Το σώμα αποτελεί το υλικό μέρος του, το όργανο της 
νοερής ψυχής και χαρακτηρίζεται από φθαρτότητα και θνητότητα, ενώ η ψυχή, η 
οποία κτίσθηκε άφθαρτη, απαθής και κατά Χάριν αθάνατη -σύμφωνα με το 
Αρχέτυπό της- αποτελεί το πνευματικό μέρος του, που του δίνει ζωή και κίνηση[2].

Η διάκρισή τους είναι μόνο νοητική και δεν μπορούν να εξεταστούν ανεξάρτητα· 
σώμα και ψυχή είναι άρρηκτα συνδεδεμένα μεταξύ τους, ώστε κάθε στοιχείο από 
μόνο του δεν αποτελεί τον ολοκληρωμένο άνθρωπο[3]. Κατά τον άγιο Ιουστίνο το 
Φιλόσοφο, ο άνθρωπος δεν είναι τίποτα άλλο από τη συνύπαρξη ψυχής και 
σώματος. Η ψυχή από μόνη της ονομάζεται «ανθρώπου ψυχή», όπως και το σώμα 
λέγεται «ανθρώπου σώμα»[4]. Συνυπάρχουν στον άνθρωπο και δημιουργήθηκαν 
ταυτόχρονα από τον Θεό, όπως τονίζει ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός «ἅμα δὲ τὸ 
σῶμα καὶ ἡ ψυχὴ πέπλασται· οὐ τὸ μὲν πρῶτον, τὸ δὲ ὕστερον»[5]. Η διδασκαλία 
αυτή διατρέχει όλη την πατερική παράδοση. «Ψυχὴ λογικὴ ζῳώδει συνέζευκται 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=16


σώματι»[6]· η λογική ψυχή, κατά τον όσιο Θεόδωρο Εδέσσης, συνδέεται με το 
ζωώδες σώμα, χωρίς όμως να υφίσταται αλλοίωση κανένα από τα δύο μέρη.

Η ψυχή υπάρχει σε όλο το σώμα, όχι απλά σε ένα μέρος του και δεν περιέχει αυτό 
τη ψυχή, αλλά η ψυχή το περιέχει[7]. Η ενότητα αυτή υπάρχει «ἐξ ἄκρας 
συλλήψεως»· από εκείνη δηλαδή τη στιγμή της σύλληψης, ο άνθρωπος είναι 
τέλειος[8]. Δεν εγκαθίσταται η ψυχή στο σώμα, όπως υποστηρίζει η πλατωνική 
θεωρία περί της προϋπάρξεως των ψυχών, αλλά συνυπάρχουν από τη στιγμή που 
δημιουργούνται, χωρίς κάποιο να υπάρχει πιο πριν από το άλλο. Υπάρχει μάλιστα 
ένας τέτοιος σύνδεσμος μεταξύ τους, ώστε, όταν ασθενεί το ένα μέρος, αυτό να 
έχει συνέπειες σε όλη την ύπαρξη του ανθρώπου και αντίστοιχα, όταν υγιαίνει 
αυτό, να υγιαίνει όλος ο άνθρωπος, όπως και η χάρη του Θεού, δε χαριτώνει μόνο 
την ψυχή αλλά ακόμη και το σώμα, το οποίο υφίσταται και αυτό αλλοίωση. Η 
ενότητα αυτή της ψυχής και του σώματος είναι βασική πίστη της Ορθόδοξης 
Παράδοσης, για αυτό και οι αιρετικές διδασκαλίες απορρίφθηκαν και 
αναθεματίστηκαν, όπως φαίνεται στο Συνοδικό της Ορθοδοξίας[9].

1.1.2. Η θεώρηση της ψυχής

Οι προσπάθειες κατανόησης της ανθρώπινης ψυχής ξεκινούν πολύ πριν τον 
Χριστιανισμό και ανάγονται στην αρχαιότητα. Οι Αιγύπτιοι πρώτοι ήταν εκείνοι 
που υποστήριξαν ότι η ζωή του ανθρώπου δεν τερματίζεται με τον θάνατο, δεν 
τελειώνει στη γη, επομένως και η ψυχή μένει αθάνατη και πρέπει να ζει όσο το 
δυνατόν καλύτερα μέσα στο σώμα. Αυτό τους οδήγησε να αναπτύξουν πρακτικές 
επεξεργασίας του σώματος των νεκρών, την ταρίχευση, για να εξασφαλίσουν ότι η 
ψυχή δεν θα εξαφανιστεί ζώντας μέσα σε ένα αποσυντεθειμένο σώμα. Οι αρχαίοι 
Έλληνες φιλόσοφοι από τους προσωκρατικούς μέχρι και την κλασική περίοδο 
ασχολήθηκαν επίσης με την ψυχή, διατυπώνοντας ο καθένας διάφορες 
διδασκαλίες. Κατά την κλασική περίοδο ο Πλάτωνας χαρακτηρίζει την ψυχή 
αθάνατη, σε αντίθεση με το θνητό σώμα και τη χωρίζει σε τρία μέρη, το 
λογιστικό, το θυμοειδές και το επιθυμητικό. Λίγο αργότερα ο Αριστοτέλης κάνει 
λόγο για τα πάθη της ψυχής και αναφέρεται στην αθανασία της.

Οι Πατέρες της Εκκλησίας αναγνώρισαν σε αυτές τις διδασκαλίες σπέρματα 
αληθείας. Δανείστηκαν όρους της φιλοσοφίας, στους οποίους έδωσαν χριστιανικό 
περιεχόμενο και διατύπωσαν στα έργα τους την αποκεκαλυμμένη αλήθεια του 
Χριστιανισμού. Την ψυχή του ανθρώπου δεν μπορούμε να την εξετάσουμε 
ανεξάρτητα από τον Θεό. Η ψυχή είναι κτίσμα του Θεού και όπως κάθε κτίσμα, 
έχει αρχή και τέλος. Ωστόσο, ενώ είναι θνητή κατά φύσιν, κατά χάριν ο Θεός 
ήθελε να την καταστήσει αθάνατη.



Ο όρος “ψυχή” είναι πολυσήμαντος στην Αγία Γραφή. Άλλοτε εννοείται ολόκληρος 
ο άνθρωπος και άλλοτε το πνευματικό στοιχείο του ανθρώπου[10]. Η ψυχή όμως 
θεωρείται και ως χώρος, στον οποίο εισέρχονται οι λογισμοί και χρειάζεται να 
γίνει η κάθαρσή της, όπως θα αναφερθεί και στις επόμενες ενότητες[11]. 
Συνοψίζοντας τη χριστιανική θεολογία, ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός ορίζει τη 
ψυχή ως ουσία ζώσα, απλή, αόρατη στους οφθαλμούς του σώματος, λογική και 
νοερά, ασχημάτιστη, η οποία ζωοποιεί και κινεί το σώμα και είναι αυτεξούσια[12].

Η ψυχή αποτελεί το άυλο και νοερό μέρος του ανθρώπου. Ως νοερή δεν βρίσκεται 
σε κάποιο μέρος και είναι ασώματη. Η ψυχή «οὐκ ἐν τόπῳ ἐστίν, ἀλλ΄ οὐχὶ καὶ 
πανταχοῦ ἐστιν»[13], βρίσκεται σε όλο το σώμα το οποίο συνέχει και συντηρεί, 
αναφέρει ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς. Δεν υπάρχει μέρος του σώματος που να μη 
βρίσκεται η ψυχή, αλλά το κέντρο, η έδρα της βρίσκεται στην καρδιά. Αποτελείται 
από το άλογο ή παθητικό μέρος και από το λογικό, το οποίο κυρίως φέρει το 
κατ΄εικόνα[14]. Το λογικό μέρος της ψυχής αποτελείται από τον νου, το λόγο και 
το πνεύμα, κατά την τριαδικότητα του Θεού, ο οποίος είναι Νους, Λόγος και 
Πνεύμα[15]. Ο νους είναι ο πυρήνας της ψυχής, ο οφθαλμός της ψυχής, κατ’ 
αναλογία προς τους οφθαλμούς του σώματος. Όπως οι σωματικοί οφθαλμοί 
βλέπουν τα δημιουργήματα του Θεού, έτσι και ο οφθαλμός της ψυχής βιώνει τον 
Θεό εμπειρικά. Ο λόγος αποκαλύπτει και εκφράζει όσα βιώνει ο νους και αυτό 
γίνεται εν πνεύματι. Το πνεύμα είναι ζωοποιό[16], ζωοποιεί και συνέχει το 
συνημμένο με την ψυχή σώμα και είναι ο νοερός έρως της[17]. Όταν ο νους είναι 
υγιής, υγιής είναι και ο λόγος και υγιαίνει και το πνεύμα, δηλαδή ο έρως 
στρέφεται προς τον Θεό. Αντίθετα όταν ο νους ασθενεί, ασθενούν και ο λόγος με 
το πνεύμα.

1.1.3. Η θεώρηση του σώματος

Αντίστοιχα με την ψυχή και για το σώμα[18] δεν έλειψαν οι διαφορετικές 
προσεγγίσεις και θεωρήσεις του ανά τους αιώνες και τους πολιτισμούς. Κατά την 
κλασική εποχή το ενδιαφέρον των ανθρώπων εστιαζόταν στην περιποίηση τόσο 
του σώματος όσο και του πνεύματος, ως εξίσου σημαντικών. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελούσαν οι Ολυμπιακοί Αγώνες, όπου αναδεικνυόταν τόσο το 
καλαίσθητο σώμα, όσο και ο πνευματικός κόσμος του αθλητή. Η πλατωνική 
φιλοσοφία διδάσκει ότι το σώμα είναι φυλακή και τάφος της ψυχής υποτιμώντας 
το, έτσι άμεσα. Στο πέρασμα των χρόνων και κατά την ελληνιστική εποχή αρχίζει 
να επικεντρώνεται το ενδιαφέρον στην καλλιέργεια περισσότερο των πνευματικών 
αρετών. Στη διάρκεια του Μεσαίωνα, το σώμα συνδέεται άμεσα με την πτώση και 
τη φθορά και αντιμετωπίζεται μόνο με την βιολογική του υπόσταση, σταδιακά 
όμως στην περίοδο της Αναγέννησης η περί του σώματος διδασκαλία βελτιώνεται 



και εξορθολογίζεται. Στη μεταμοντέρνα εποχή το σώμα αποσυνδέεται από την 
πνευματική διάσταση του ανθρώπου και στρέφεται μόνο στην ανάδειξη του 
κάλλους.

Στην Ορθόδοξη Παράδοση το σώμα δεν απαξιώνεται. Η βιβλική και πατερική 
διδασκαλία περί του σώματος είναι αντίθετη προς τις υποτιμητικές διδασκαλίες 
των αιρετικών[19], γιατί ο άνθρωπος εξαρχής δημιουργήθηκε ως ενότητα ψυχής 
και σώματος. Το σώμα καθαυτό δεν είναι κακό, γιατί ως δημιούργημα του Θεού 
δημιουργήθηκε «καλό λίαν»· κακό είναι το σαρκικό φρόνημα που εισήλθε στο σώμα 
εξαιτίας της αμαρτίας. Η πτώση του ανθρώπου εξάλλου αφορούσε ολόκληρη την 
ύπαρξή του, το ίδιο και η σωτηρία του αφορά τόσο στην ανάσταση της ψυχής όσο 
και στην ανάσταση του ανακαινισμένου σώματος.

Ο Χριστός ως Σαρκωμένος Λόγος του Θεού, προσέλαβε και ο ίδιος το ανθρώπινο 
σώμα, την ανθρώπινη μορφή, την έκανε δική του για να σώσει τον άνθρωπο από τη 
φθορά. Αποκατέστησε μάλιστα πολλές φορές το ασθενές σώμα, θεραπεύοντας 
ασθενείς[20] και ανασταίνοντας νεκρούς[21]. Χαρακτηριστικό είναι όμως ότι όταν 
θεράπευε ασθενείς, μαζί με το σώμα θεράπευε και τις ψυχές τους και τους 
προέτρεπε να μην αμαρτάνουν, όπως στην περίπτωση του παραλυτικού της 
Βηθεσδά[22].

Κατά τον άγιο Γρηγόριο τον Σιναΐτη, το σώμα του ανθρώπου πλάστηκε 
άφθαρτο[23]. Η παράβαση των πρωτοπλάστων, που οδήγησε στην πτώση, έφερε 
τον θάνατο. Ο θάνατος που αφορούσε ολόκληρο τον άνθρωπο, πρώτα ήταν 
πνευματικός και στη συνέχεια σωματικός. Ο άνθρωπος διεφθάρη ολόκληρος λόγω 
του δεσμού μεταξύ ψυχής και σώματος και κατά τη Γραφή «παρασυνεβλήθη τοῖς 
κτήνεσι τοῖς ἀνοήτοις καὶ ὡμοιώθη αὐτοῖς»[24].

Σε μία από τις Επιστολές του ο Απόστολος Παύλος προς την Εκκλησία της 
Κορίνθου επισημαίνει ότι το σώμα είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, στο οποίο 
κατοικεί η Χάρη του Θεού[25]. Έτσι, στόχος της Εκκλησίας δεν είναι η 
καταστροφή του σώματος αλλά η νέκρωση του σαρκικού φρονήματος και των 
παθών. Η υποτίμησή του, ως το μέσο που επιτελούνται οι αμαρτίες, είναι ξένη 
προς την Εκκλησία, γιατί το σώμα από μόνο του είναι άψυχο και επομένως δεν 
ευθύνεται για το κακό. Οι κινήσεις του σώματος είναι ανάλογες και εικονίζουν τις 
κινήσεις της ψυχής[26].

Το σώμα συμμετέχει και αυτό στην αγιότητα του ανθρώπου. Δόθηκε από τον Θεό 
«ως συζυγικό της ψυχής, ώστε να καταστεί συνεργό της σε κάθε τους κοινή 
ενέργεια»[27]. Τα μυστήρια της Εκκλησίας[28] μάλιστα, εξαγιάζουν το σώμα, το 
οποίο δεν μένει αμέτοχο ακόμη και στις εμπειρίες της θεώσεως. Η ψυχή και το 



σώμα αποτελούν μέρη μιας ολότητας και η υγεία του ενός προϋποθέτει την υγεία 
του άλλου. Η θεραπεία που παρέδωσε η Εκκλησία για αυτόν τον σκοπό είναι η 
άσκηση. Η άσκηση είναι μία χαρισματική λειτουργία, η οποία στους χριστιανούς 
έχει κυρίως πνευματικό χαρακτήρα. Δεν είναι χαρακτηριστικό μόνο των λίγων, 
κυρίως των μοναχών, αλλά είναι κλήση όλων των Χριστιανών, οι οποίοι μετά το 
Βάπτισμα καταβάλουν συνεχή αγώνα για να διατηρήσουν τη Χάρη και να ασκηθούν 
στις αρετές. Κριτήριο της άσκησης είναι η αγάπη. Αφού πτώση ήταν η 
απομάκρυνση του ανθρώπου από τον Δημιουργό του, η διατάραξη των σχέσεών 
του με τον Θεό, με την κτίση και με τον ίδιο του τον εαυτό, η θεραπεία του 
αποβλέπει στην αποκατάσταση αυτών των σχέσεων. Επομένως η άσκηση δεν 
αποσκοπεί στο να κάνει ο άνθρωπος κάτι για τον εαυτό του μόνο. Η εγκράτεια, η 
νηστεία, η προσευχή και όλα αυτά τα μέσα που δίνει η Εκκλησία στον άνθρωπο για 
να ασκηθεί, δεν είναι αυτοσκοπός[29] αλλά τον βοηθούν να αποκτήσει την αγάπη, 
που είναι η κατεξοχήν άσκηση αλλά και ο ύψιστος στόχος της.
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